

蓝定格

# 救孩子要紧

近日的一天中午,河南省淇县检察院干警正在责任路段执行疫情防控临时管控任务,突然接到群众求助,一名儿童因头部摔伤鲜血直流。正在执勤的检察干警李晓峰、董晓峰和驾驶员杨华见状,立即驾驶警车将孩子送往医院救治。得益于及时送医治疗,受伤儿童并无大碍,检察干警悬着的心终于放了下来。

本报记者刘立新 通讯员步丰雷摄



检察干警及时将受伤儿童送至医院救治。



检察干警协助医生对受伤儿童进行治疗。



检察干警上门看望受伤儿童并送上自我保护小妙招。

## 情系困境妇女 关爱温暖人心

# 母亲割肝救女 检察院积极救助

沈阳新民两院携手代表委员合力救助困境妇女

□本报记者 王玲 通讯员 汪立新



新民市检察院检察长石敬昆(右一)、沈阳市检察院第九检察部副主任王跃新(右二)到被救助者刘媛家中走访。

正当一家人沉浸在喜悦之中时,一个突如其来的噩耗打破了这份祥和。彤彤出生三个月后,黄疸始终不退,经医院诊断为先天性胆道闭锁,已导致胆汁性肝硬化、肝坏死。

在救治女儿的问题上,刘媛同丈夫产生了分歧。丈夫担心最后人财两空,主张保守治疗,趁着年轻再生育孩子,而刘媛坚持继续治疗,表示只要有一线希望也绝不放弃。二人最终于2018年10月协议离婚,按照协议,彤彤由刘媛抚养,孩子父亲每月支付2000元抚养费。

离婚后,刘媛带着女儿四处求医。听说天津一家医院有通过肝移植成功治疗此类疾病的先例后,就带女儿赶往天津。“较高的救治率,稀缺的供体资源。”医生的话像冰天雪地里的微弱火光,女儿的肝脏已经坏死,每耽误一天,死神就向她走近一步。看着靠仪器和药物维持的弱小生命,刘媛决定用自己的肝脏配型。

同年11月,刘媛的肝脏与女儿配型成功,随后切割了自己200多克肝脏移植到女儿体内,手术非常成功。然而,半年内连续进行多次手术,让刘媛的身体极度虚弱,加之巨额的医疗费用,母女俩的生活举步维艰。在最需要帮助之时,孩子父亲却拒绝继续支付女儿的抚养费。直到2020年,刘媛两次向法院申请强制执行,孩子父亲均拒不履行。因找不到可供执行的财产,法院两次执行均未执行到位。

听完刘媛的讲述,刘铁兵久久不能平静。新民市检察院

院将案情向沈阳市检察院汇报后,沈阳市检察院第九检察部副主任王跃新次日便来到新民市检察院进行会商。“我们初步审查认为,刘媛的情况符合国家司法救助条件,如果两级院联合救助,帮扶力度会更大些。”王跃新在分析会上说。

今年7月,新民市检察院检察长石敬昆与王跃新来到刘媛家中,调查其家庭实际情况。40多平方米的房子只有简单的陈设,在得知彤彤术后需常年服用抗排斥药物,还需要定期到天津复查,而刘媛微薄的收入连维持基本生活都困难时,当即指导刘媛提交司法救助申请,并鼓励她勇敢面对生活。

在新民市检察院召开的多元救助座谈会上,辽宁省人大代表郭晓泉、辽宁省政协委员杨淑熙听取了刘媛的事情后深受触动,现场捐款10万元。沈阳市检察院和新民市检察院联合给予刘媛母女司法救助金6万元。在各方共同努力下,刘媛得到了一份稳定的工作。



辽宁省政协委员杨淑熙向刘媛捐助现金5万元。

# “检察+矛调”让法律监督更有力

## 湖州吴兴:运用大数据集成分析应用平台推进民生检察工作

□本报记者 范跃红 通讯员 胡佳丽

11月14日一早,浙江省湖州市吴兴区米兰小区的居民发现,工人们正在对小区门口的古桥“忠兴桥”桥面进行修复。“这座桥有点年头了,不知道什么时候桥面的缝隙中长出了一棵大树。后来因树木生长,桥面被顶起,破损严重,古桥随时有可能会坍塌。”前段时间,小区群里面有居民讨论此事,并反映到区社会治理中心。

让小区居民们没想到的是,吴兴区检察院通过区社会治理中心获取了这条群众信访信息后,迅速启动行政公益诉讼诉前程序,推动相关行政部门对古桥进行实质性保护和修缮。这正是吴兴区检察院运用“检察+矛调”大数据集成分析应用平台推进民生检察工作的一个缩影。

“检察+矛调”大数据集成分析应用平台,如今已成为我院开展法律监督工作的一把利器和民生检察的加油站!吴兴区检察院检察长毕琳对记者说。2021年以来,该院借助大数据分析和数字化手段,依托12309检察服务中心入驻区社会治理中心(原为区矛盾纠纷多元化解中心)的优势,在信息共享的基础上,逐步构建起“检察+矛调”大数据集成分析应用平台,从参与调解到主动作为,靠前监督、助推治理,为民办实事取得显著成效。近日,浙江省检察院检察长贾宇对该院这一平台给予充分肯定,湖州市检察院还专门召开现场会推广该平台。

### 数字赋能,分步开展数据“淘金”

“某小区门口设置了停车道闸,车辆进入后仍被综合行政执法局贴单处罚,请相关部门调查。”“被执行人死亡后,案件还在执行,其未成年子女也被限制高消费,合适吗?”“有一团伙在店铺门面竞拍中,有敲诈勒索行为”……仅2021年,吴兴区社会治理中心就接待来访群众达1.7万多人次,成为直接面向群众、面向社会、联通各入驻部门的信息集散中心。“检察机关如何使用好这个平台、打好检察牌,是一个亟待破解的命题!”毕琳说。

去年以来,依托湖州市社会治理中心的信息共享工作的推进,吴兴区检察院先后与区社会治理中心、信访、人社、民政、公安、司法等部门建立了信息共享机制,与交通事故、劳资纠



湖州市吴兴区检察院根据平台上信息,发现一起涉儿童奶粉问题公益诉讼线索,检察官随后开展调查。

纷等部门建立了公益损害、诉讼违法、司法救助、控告申诉等案件线索移送机制,打通了区社会治理中心、12345政府阳光热线等信息渠道,逐渐汇聚起包含60.7万余条来访、举报信息的数据池。

该院结合“四大检察”“十大业务”和社会矛盾突出领域,整合不同类型关键词,在浙江省检察院大数据平台建立数据模型,构建起“检察+矛调”线索集成分析场景,采用信息分类统计手段,对上述60.7万余条数据进行有效整合,梳理研判执法司法高频问题,整合相关监督线索2.4万余条。截至今年10月底,通过该平台发现的线索,该院已办理刑事检察监督案件7件,民事检察监督案件45件,行政检察监督案件6件,公益诉讼检察案件25件。

### 串联集成,扩大监督效应

毕琳介绍说,在司法实践中,控申检察部门承担着线索统筹管理的枢纽作用,各业务部门在其统一调度下,实现串联集成,充分发挥审查、调查、侦查“三查融合”手段,使群众举报有效转化为法律监督案件线索来源。

人驻在区社会治理中心的检察官宋云根每天都要打开“检察+矛调”大数据集成分析应用平台,他承担的一项重要职责就是对监督线索的发现、流转和管理。“陆某靠伪造工人劳动合同

和工资,优先拿到我的执行款,我要申诉!”今年年初,在“执行”这一词条的显示页面上,宋云根发现了一起疑似虚假诉讼案件的线索。他立即调查核实,发现有监督价值,于是将线索移送至该院民事检察部门。经进一步审查,办案检察官陈琦发现,陆某受徐某委托为其公司装修,花费材料费及人工费350余万元。但徐某因资金链断裂,仅支付了一半工程款,一直拖欠余款。为拿到更多工程款,陆某靠伪造工人数量和工资金额,虚构债权债务关系提起了民事诉讼,并拿到了120余万元工程款。拔出萝卜带出泥,该院最终查明了陆某提起的43件虚假劳动报酬虚假诉讼案件,对其中3件提出抗诉,对40件发出再审检察建议,截至今年10月底,已全部被法院采纳。同时,该院以涉嫌虚假诉讼罪对陆某提起公诉,切实维护司法秩序和司法权威。

### 案外延伸,提高治理效能

海量的信息数据,反映出人民群众对法治社会和社会治理现代化越来越高的期待和要求,同时也让检察官们感受到了检察工作服务群众、服务发展的责任感和使命感。去年以来,该院未检部门先后通过该平台排查发现婴幼儿特殊奶粉问题、校园周边商铺超范围经营蛋糕等经营资质问题,以上及部分网吧违规接纳未成年人上网等线索,经调查取证后已向有关部门发出诉

前检察建议。  
“某童装企业负责人叶某拖欠我们19名工人工资22万余元,请相关部门帮助解决!”今年6月,平台上这条落款张某的信访信息引起了吴兴区检察院第七检察部检察官卢敏强的注意。他迅速将线索移交该院刑事检察部门。经核查,信访人张某正是该院在办的一起拒不支付劳动报酬案被害人之一。卢敏强主动联系了张某,了解到他是一名外来务工人员,被拖欠工资近6万元,因身体不好,已无力支付医药费。调查核实后,该院给予张某司法救助金5.7万元。同时,还给予该案其余符合救助标准的13名工人11.3万元司法救助金。

受该案启发,检察官意识到,劳动报酬类案件中被害人多为外来务工人员,家庭条件普遍较差,可作为司法救助类案件的重点审查对象之一。于是,检察官在“检察+矛调”大数据集成分析应用平台上开展关键词检索,排查出该类信访信息50余条,进而办理欠薪类司法救助案件23件,发放司法救助金32万余元。此外,该院还督促公安机关对一起拒不支付劳动报酬案立案侦查。

“我们希望这一平台不仅成为为民办实事的加油站,更要成为检察机关推进社会治理的有力抓手,通过平台精准找到社会治理层面的盲点、堵点,推动深层次问题的实质性解决。”毕琳说。

# 几年后,她专门送来锦旗

□本报记者 郭树合 通讯员 刘洋

不久前,已经走上教师岗位的江某将一面写有“真情伴我求学路 司法救助暖人心”字样的锦旗送到山东省沂源县检察院检察官手中,表达深埋她心底多年的感激之情。

事情还要从多年前说起。那一年,江某的父亲在一次交通事故中丧生,法院判决被告人赔偿附带民事诉讼原告人4.6万余元,可肇事者无力赔偿。这让失去顶梁柱的江某一家的生活陷入困境,正在读书的江某一度产生了辍学赚钱养家的念

头。“我再苦再难,也要让你上大学,你是这个家的希望!”江某的姐姐不忍心让妹妹辍学。2016年,江某的姐姐几经辗转来到沂源县检察院求助。

沂源县检察院第五检察部检察官李桂了解到江某家庭陷入困境后,立即向法院里汇报,该院立即启动了司法救助程序。

“考虑到江某即将面临高考,这是她一辈子的大事,我院以保障江某安心备考为目标,尽可能缩短救助金审批周期,在一周内便将司法救助金送到了江某家人手中。”该院副检察长周国来说。“小妹,你在学校好好学

习,不用担心钱的事,检察院给咱家发了司法救助金。”当江某的姐姐将这个好消息告诉江某后,江某全身心投入复习备考,果然考上了大学。

转眼间,大学毕业后的江某已经成为一名人民教师。这些年来,江某始终不忘检察机关对她的救助帮扶之情,工作稳定后,江某带着锦旗专程到沂源县检察院表达谢意。

“滴水之恩,永生难忘。那笔救助金对我们当时的家庭来说就是救命稻草。”江某表示,她将尽自己所能,尽全力教育好每一名学生,用自己的实际行动回馈社会,把这份爱传递下去。

# 她放下了“要为父亲翻案”的执念

## 接访手记

讲述人:谭绍红  
单位:湖北省恩施市检察院  
职务:第五检察部主任  
感言:信访工作难在解心结

记得在2021年年末,那天天气非常寒冷,张某抱着孩子,推着行李箱走进我院12309检察服务大厅。交完申诉材料后,张某默不作声,坐在椅子上发呆。

“喝杯水暖和下,你带着行李是要去哪里吗?还是刚回来?”我给张某递上一杯热水,并让同事拿了条毯子给她怀里

的孩子盖上。

“我离婚了,带着孩子刚从外地回来,不知道以后怎么过。我是为父亲申诉的,这件事就像我心头的一根刺,我不能让父亲含着冤走。”张某哽咽着诉说事情的来龙去脉。

张某的父亲多年前在一起故意伤害案中身亡,张某的爷爷对判决结果不满意,便带着年幼的张某四处信访,在张某幼小的心里种下了“要为父亲翻案”的种子。

接访后,我调取原案卷宗材料,走访相关证人,发现该案判决认定事实清楚、证据确实充分、量刑适当、程序合法,张某的申诉理由不成立。

就这样答复张某吗?想起她抱着孩子来信访时的样子,她不只是不服法院判决,对生活也失去了信心。只有鼓励她开始新的生活,或许能放下“要为父亲翻案”这个执念。

为做好矛盾化解工作,我多次到张某所在村及其家里调查了解情况,发现张某离婚后寄住在亲戚家,孩子户口问题一直没有解决。我随即协调相关部门,帮助张某解决了住房问题,并迁回孩子的户口。与此同时,我还根据张某的实际情况,启动了司法救助程序。

“我非常理解你内心的痛苦,但是人要看向前方,你年纪尚轻,为了‘要为父亲翻案’这个

执念终日奔波,对你和孩子的身体健康都不好,这肯定也不是你父亲愿意看到的结果。”听我这么一说,张某的脸上起了变化,最终在息诉罢访承诺书上签下自己的名字。

大家都说信访工作难做,其实难的不是解法结,而是解心结。每个走进检察机关的信访人,都有一个悲伤的故事,我们要做的就是站在信访人的角度多想想,做好正面引导,积极帮助他们走出“死胡同”,鼓励他们对未来生活充满希望。只有把信访工作做到群众心坎上,才是真正做好了。

(记者戴小巍 通讯员焦雯雯整理)